
Sbít,ka ct,ičení k ruské gramatice

6, přečtěte spróvně tato slova a vysvětlete vyslovnost hlósek e, a po měktcých souhláskách

v ruzných pozicích vzhledem k přínučné slabice,

Mncuoú, qacbl) cBfl3aTb, qacru,+IrlřI) ííflTbcoT) ďIacT]IrluF.blú, pera, HecTu, ilIeHoK,

,apre^, 
'IIeTeTb; 

flno'FIr^, Enpona, F:irunet, flBlíeHÝlle) Á3btK, eaurťlcTBo; ílflTvnecÁTýl_

neTÁe;ÁeCÁTb,lav.rtr:rranřt,y:9laÚ]iÁecq'qe[oBeuecxuň,BH/TpeHHÍfl.

7. Wimněte si rozdílů ve vyslovnosti ruzných ?orů téhoŽ slova s PohYbliým Přízvukem,

pájnpodě odvozených slov s tymž základem,

fopo4-ropoA4-fopoAcxoú,roJloc-lofloc4-foJlo-c^oB?Tb'4oporoň.4opoxe-Aopof'Mo-
rro4ož_uorro*a_rooo4_MoJloAocTb, ÁeIio,ILe:Iia_EeíIoBoú, onut1-'o,lHoro, npl4xoAuTb_oH

í7pÁ]xo II4T, oTo cIIdTb - oTocnaHHblu ;

noJIe-IIoJl',cBfl3aTb.cB'3blBaTb'flflTb-flflTtl,B3flTb-o]HaF'3ÁIIa,lHaIIaTb-lF'aI{aTbIýl,Ha-
H,flIb_,,a'flrlsú, cuacrua_aouaror""rř, Áo_*,"*ií, uac.,l_u ac^ru,t|tlř' necénstř_se_

cen, ITepeA aTb-flepeÁanÁ,

u a porovnejte s ýslovností slov s J, i v češtině, Je

Est:rs, 6uts, 6azcrpo, 6uiler,
3vlMa, yltw6xa, HaJII4BaTb, MrIII

c/HoK, curcttřt, cl,t,ío) TblcÁqa,

BoÁbL íípvIBeA'u.

B. Vyslovte sprdvně slova s tt,
zde nějalq rozdíI?

nt;coxuú, su1ers, Áblpa, AI4peKTop, lta3blBaTbcfl"

(uurr), lvtun (wtultltň), onrtr, flvl"IaTbcfl, pbl,rb, pl7,

r'uxuú, ntlcoxwú,, 3aBucýIv'bíú, vacu, flplr'necu, 3a,

9. K ttedokonavým slovesům uved'te slovesa dokonavá, Jakti je zde zákonitost přínuku?

Bsinolrrgrs, nr,rofipaTb, BbIBo3/lT},, tsblnYcKdTb, BbIpaxdTb, BbInucbIBaTb, B},I3bIBlJTb,

BbICTyfillTb' BbIcKa3bIBaTb, BbiAaBdTb, BbIcTaBJLTb' Bbll]ocllTb' BbI}I{fiBaTb' BbIA}/_

MblBa,Ib, BbIpílUIuBaTb,

10'PřečtětesprdvněslovasnaJl,,Lišíseodvýslovnostičeskéhol?
Halapulis, naDrt) IIalepb, JIo)KKa, néruHx, MoIíoTÉ,, noutnór, JIJ,IIllIe, IficTpa1 IyHa,

lla6oň,, 6xrolio, nyl , ntoÁu, Iíbl}KLI, ntrlwoíl, cJIbITb, nec, [eCTHI4ua;

nolHlIii, mxonluutž. MelKuň, MgJIbI{e, AoJIx(eH, T'ojII,Ko" Aojlro, TIaIIb'Io, HeIIb3'l'

fIoIIb3a, IOJlAeHb, CoJTAťJT, loJlc.rntň, Ky[bTlpa, ce:rlcxnň, )KYpHdn, neqí7jlb, r.afIvlTaII,

MeTíJIJI, x(a]Iř,, yqilTeIb, B0K3,1I" ailpelIb, HyJIb, KynllJI, aBrouo6ann,

11. srovnejte výslovnost ndsledujících dvolic slov a určete 1ejich ýznam,

Bo:rHa _ BoJIÉ,Ha (ronlHsrř) , ílýfiIy (nlrua) - T\L:I.to (nnna'rl), -YI'oJI - YfOJIb, UCJI

(qe:rr,rrž) _ LleJIb, Nalr (Narl; _ xtani, A&[ (4arl) _ AaJTb, en (ecrr,) _ gJIE" cTajI

(clars) - cTaIIb, noJIKa - IIoJlbKa, I\,íerr - Me]Ib,

12" Rozlišujte ýslovnost tvrdých a měklqch souhlósek,

llepenorxu_nepeně:, paF_pÁ4, 6par_6parl, caA_C'IAL,, t,,loct_n,lé4, pa6ora_pe6ěuotc,

ceaga6a_cBfl3É,, cry[Iáru_oaOrro, tla:rstň_tn1,1zco, ropAsril-roplxtlli, BblBo3-cKBo3b,

oc.rpoB_jllo 6oyr,, áy6_rrny 6r,; uwtn, w..tlfr,, o6l:aHHoctr, 6roAxcer, 6ropo, o6e_

AaTb, cn.ri:arrrrltii) npuN{ep, nepBlti,{, nepeA, on"fb, npI4BeTCTBoBtlTb, yBepeřiHocTb,



Sbírka cvičení k nnké gramatice

13. Srovnejte vyslovnost ndsledujících dvojic, Jak ovlivňují vyslovnost oddělující t, s?
Cecrr - c:secTb, oígzarenacTBo - o6,sgnlegue, o6eg - o6,sel<t, ce3oH - cbe3A, 6rocr
- oHu 6rtot, nsrrr;'ú, - nsnustú, ceMfl,-cev'bn, cTfl:e^yTb - IlllcTbg, pěn - cupsě, nonět
- norrrěr, cygn(cygurs) - cygra.

14, Vyslovte spnívně ndsledující slova. Nezapomeňte, že souhldslq uc, ru, u jsou
v ruštině tvrdé.

Bexarr, JIexaTb, Eep}KaTb, )KI43Hr, xrl.4(ocTb, cRa)KLl) >KeHuIvIHa, )KepTBa, y}Ke) Xy}Ke)

xěrrrrž, xěcrxnň, xypHaJI; pe[IaTb, peLIIuTb, cIlbtruaTb, :aarlvil;ul,t, tuupoxuřl, oruu6l<a,

LuyTuTb, npuruěn, 4errrěnuž, ruěrrxonstž, rrrěnor; I]eJIb, ueHbl, IIeHTp, genanú,IIeMeHT,
IIeHHocTb, IIex, qI,IKJI , IlvIByIIIvl3aIIlag' IJucTepHa, I\uqpa.

15. Přečtěte sprdvně slova se skupinou hldsek cq, 3q.

Cuacrte, HecgacTHbtú, cuurarb, caěT, sa cqěr qelo, Hacqět uero, c.tětuur, ýtule3ryTb,
nepecqnTaTb, ucqncuííb, íIop4nucsl4K, pe3ge, ilepeBo3tll4K) rpJ8qI{K, paccKa3uux, 6e3
qecTÝ|, TIepB IIac.

16. Jak vyslovujeme spojení hlásek v ndsledujících slovech?
flo3xe, e3}Ky, cxaTb, 6esxarrocrurtž, 6es xeHbr, c xeHoň, 6ecnyuHrlřl, pacruupl4Tb,
vB ruepcTvI, 6es ruyva, c Ll]yMoM, I43 lIIaxTbI.

17. Přečtěte sprdvně následující slova.

Marxuřt, M-nr\e, QMltr.tuTb, něrruž, JIerKo, tl.er.v'e) o6ner.Izrl, JlerxoMbzcneHusIň,
oH Mor 6rt; xoHeuHo, cx/qHo, I4lttuttuutla, HuxuTI4ŤIHa; uro, uro6bl, noToM/ qTo,

uro-Hu6y4l; 6onrruoro, cTaporo, Koro) qero, 3Toro, I4Toro (celkem).

18. Jak vyslovujeme v ruštině u v nósledujících slovních spojeních?
Epar u cec^tpa, oTeI\ Ýl cbIH, cTyAeHT vI npenoAaBaTeJlb, Bonpoc ýl oTBeT) oH vI g,,

vI3 vIHcTvITyTa, B vIcTopvIu, 6er IaHrepeca, nepe4 urpoú, c ÝIsauov'.

19. Čím si vysvětlujete pravopis u v následujících slovech? Ialq pravopisný pincip
se zde uplatňuje?

flo4uroxl{Tb pe:yIlbTaTbl, cblFpaTb n Syr6orr, íesugeúuafl, cTaTbfl,6esnrurepecHoe
;.e:;o, npeAblcTopun, íesslunuHuň repoú, 6esrtcxoAHoe noJloxenvle, crlcxarr ce6e
RBapTupy, 6esslguqu arungslřt, qeJIoBeK, cblMnp oBH 3up oBaTb ÁonnaÁ.

20. Srovnejte českou a ruskou qýslovnost v ndsledujících předložkouých spojeních.

Mluvit s otcem - roBopllTb c oTIloM, dívat se oknem - cMoTpeTb B oKHo, vrátit
se z Itálie - BepH/Tbcfl,kl3Vlralvtu, v tomto případě - B 9ToM cIIyqae, s těmito
lidmi - c 9TLIMrI Jl:o6bvrtt, přijet k Alexejovi - íIpuexaTr r Afiexceto, zprostit
odpovědnosti - ocsoíoÁurs oT oTBeTcTBeHHocTI4.


